

2019年3月15日

编辑:吴海燕 实习编辑:向若云

好家风凝聚社会正能量

——广东不断深化家庭文明建设工作侧记

王聪 李强

44岁的李晓光此前曾经经历煤气爆炸事故,全身76%重度烧伤。但他凭着坚毅的性格和家人的支持,走出了人生窄巷。2018年,他们一家人入选广东十大“最美家庭”。

寻找广东“最美家庭”活动,是广东大力开展家庭文明建设的一个缩影。近年来,广东深入贯彻落实习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的重要指示精神,不断深化家庭文明建设,一个个好家风的“因子”凝聚起了强大的社会正能量。

打造一批好家风 培育阵地

培育好家风,阵地、平台建设尤为重要。近年来,广东大力建设传承弘扬好家风的载体,推动实现基层、城乡阵地全覆盖。

日前,在惠州博罗县泰美镇车村的车氏宗祠,一场“传承好家训,弘扬好家风”的孝文化课吸引了众多小学生和家长们前来聆听。自该村新时代文明实践站挂牌以来,已开展了多场传承家风家训活动。

据悉,去年以来,广东扎实推进建设新时代文明实践中心试点工作,在全省建设了一批新时代文明实践中心、新时代文明实践所、新时代文明实践站,结合群众日常生活需要,因地制宜地开展文明实践实践活动,其中就包括倡导和培育优良家风。

如今,广东各地的城市景观,融入了更多优秀家训家书家风文化元素。例如,一批家家训主题社区、广场、长廊、公园、文化墙、文化街相继建成,通过雕塑、石刻、书法、图书、曲艺、纪录片、微视频、公益广告等形式,利用彩绘墙、宣传栏等载体,将“百善孝为先”等中华传统家庭美德和优秀家训家风具象化、立体化地展现出来,让群众在潜移默化中学习和了解“家+文化”。

走进乡村的家风文化宣传场馆,可以看到历史名人家家家风家训、民间优秀家风家训、当代本地优秀家风家训、好家风故事等内容。目前,广东广大乡村地区依托村级综合性文化服务中心、文化祠堂,因地制宜地建设了村史馆、农耕馆、家训馆、好人馆,并以实物、

文物、史料为依托,运用多媒体展示和声光电技术手段传播优秀家训家风文化。

选树典型引领家庭文明新风尚

培育、传承好家风,广东注重发挥典型示范带动作用。近年来,全省各地涌现出一批又一批全国或广东省“道德模范”“文明家庭”,以及广东“最美家庭”“广东好人”,辐射带动更多人,引领了家庭、社会文明新风尚。

在一张珍藏的老照片上,“钢铁战士”麦贤得军装笔挺,笑容灿烂。40多年前,李玉枝首次从照片中看到麦贤得,决定接下照顾“战斗英雄”的重任。麦贤得在一次战斗中,身负重伤仍坚持战斗,2017年,他被授予“八一勋章”。这些年来,李玉枝悉心照顾有严重后遗症的丈夫,使麦贤得从一级伤残病人,到能正常生活,创造了医疗护理史上的奇迹。

陈如豪、吴清琴夫妇的故事同样令人动容。1997年,陈如豪、吴清琴夫妇时年21岁的儿子陈文亮在

抓捕飞车抢夺的犯罪嫌疑人时身负重伤,成为植物人。至今昏迷未醒。多年来,陈如豪、吴清琴夫妇始终无微不至地照顾儿子,不离不弃。

从磨难中走出来后,在工作上,李晓光通过不懈努力和探索,已累计申请专利超过800件,其中300多件已获得国内外授权。关于如何教育女儿,李晓光认为让她具备良好的思想品德是最重要的。身教大于言传,李晓光把荣获广东省“五一劳动奖章”“全国劳动模范”共计1万多件的奖金全部捐给灾区,之后他还多次举办公益演讲活动,分享亲身经历,感恩社会的关怀。

全省各地掀起 传承好家风热潮

“男女都一样”“传承良好家风,争做‘最美家庭’”……去年3月1日上午,东莞地铁2号线首趟“家庭文明号”徐徐驶入鸿福路站,在干净整洁的车厢里,家庭文明氛围浓厚,宣传图画并茂,让人眼前一亮。

近年来,全省各地各部门通过组织开展一系列内容丰富、形式多

样、群众喜闻乐见的宣传教育实践活动,在全社会营造了弘扬优良家风、共建文明家庭的良好氛围。

去年,广州、惠州等地还联合宣传文化部门,共建家风文化主题生活区及家家训馆,讲述名人家风故事,弘扬传统岭南文化和新时代精神;以“树廉洁家风,促党风政风”等为主题,梅州、湛江等市发出廉洁家庭倡议,举办廉政文章共读、家风征文、家家训征集、书画展等活动,让廉洁文化进家庭,以淳正家风带动清廉政风。

广大妇女在树立良好家风方面发挥着独特作用。正因如此,广东深入开展了贤内助、好婆婆、好媳妇、好警嫂等评选活动,引导广大妇女积极加入家长学校,参与家教培训,掌握科学育儿理念和方法,促进家庭成员和睦相处、家庭生活和谐健康。

加强优秀家风家训教育,需要推动家校共育。如今,越来越多关于传统家家训文化的内容进入各级各类学校课堂,让学生从小接触家家训文化,理解其内涵,并且自觉践行道德准则。

三明市梅列区：“每月一礼”引导孩子做文明有礼未成年人

本报讯(三文)为教导孩子养成文明好习惯,引导他们“扣好人生的第一粒扣子”,近日,福建省三明市梅列区各中小学举办“深化每月一礼落实好习惯”主题活动启动仪式,推进各学校“学弟子规,做文明人”行“八礼”文明礼仪主题教育实践活动持续深入开展。

“八礼”,即仪表之礼、餐饮之礼、言谈之礼、待人之礼、行走之礼、观赏之礼、游览之礼和仪式之礼。近年来,梅列区扎实开展了“每月一礼落实好习惯”主题活动,展现了中小学生学习明礼、昂扬向上、奋发有为的新风貌,在梅列区中小学校形成倡导文明、知礼明仪的新风尚。

“每月一礼”作为梅列区中小学校德育工作的重点之一,通过确定每月养成教育的主题,有针对性地制定行动计划,开展“不文明行为整改”活动,充分利用学校黑板报、宣传栏等宣传阵地,让文明礼仪教育标语、宣传画等在校内随处可见、随时可学;结合公益劳动、志愿服务等社会实践活动开展文明礼仪教育,引导学生不断内省自身,将讲文明、懂礼仪内化为学生的自觉行为。

之后,梅列区教育局还将举办“学弟子规,做文明人”微视频征集大赛,以赛代训,强化学生好习惯养成意识,并围绕“八礼”内容,以本校学生的不文明行为矫正为研究重点,制定每月一主题,细化训练措施,让每一“礼”落实到常规教育中。



近日,重庆市永川区永荣镇机关党支部和白云寺村党支部在该村贫困户茶园里开展了“党员义务采茶助农增收”主题党日活动。70多名党员志愿者帮助贫困户采摘新茶,当起“义务采茶工”,解决贫困户家庭茶叶采收不及时难题。图为党员志愿者在贫困户茶园里助农采茶。 陈仕川 摄

曲靖麒麟区：“四大行动”夯实文明城市创建基础

代石全 颜生 韩树花

自全国文明城市创建工作开展以来,云南省曲靖市麒麟区积极开展基础设施建设“大会战”,城市精细化管理“大提升”、公园广场环境“大改善”,城市文明氛围“大营造”四大行动,全力以赴推动全国文明城市创建工作落实落细。

开展基础设施建设“大会战”行动

对照创建标准,从三个方面开展市政基础设施建设“大会战”。

提升改造市政基础设施。2018年共投资6690余万元,完成麒麟北路、彩云路等9条道路的提升改造及市政道路的日常维护维修,对石林桥、吉庆桥2座人行过街天桥进行桥面铺装,修复完成万宇国际商贸城西河南干渠防洪节点改造及白石江珠街桥河堤垮塌,对建宁游园、文昌苑的管理服务设施、金牛塘、麒麟仙子水池、绿地及雕塑实施翻新或改造修复。因地制宜为7座公厕增设无障碍卫生间和无障碍通道。

不断优化交通基础设施。2018年累计安装隔离栏4950米,改造或新设无障碍通道10条5300余平米,设置行人过街驻足安全岛6个,隔离墩2000余个,施划道路交通标线

97万米,禁停标线9万米,建设完善交通标志标牌1433块;施划机动车停车位近8万个,施划非机动车停车位1万余个。

及时维护城市照明系统。启动城市照明节能改造,完成月雨路、彩云路、文笔路路灯基础预埋,新建鑫康路路灯21杆,计划新建文体支路及新紫云路路灯80杆。组织对市政道路照明设施老化、发光效率低等情况进行全面排查和维修。

开展城市精细化管理“大提升”行动

坚持目标导向和责任导向,细化工作任务、明确责任、落实行动,城市常态化、精细化管理水平实现大提升。

规范建筑工地管理。常态化开展施工现场整治,区属建筑工地均采取了除尘降噪措施,中心城区所有建筑工地施工围挡均按要求刊载了种类齐全的公益广告。以市级安全标准化示范工地创建为载体,引导建筑工地开展文明创建,南城嘉园一期A地块1、2栋和7、8栋两个项目建设工程被评为市级安全标准化示范工地。

开展“门前三包”行动。针对城

区“十乱”现象,按区域定岗定责开展整治行动。引导流动兜售、乱摆摊设点商贩进入集中市场,严格落实《曲靖市城市市容和环境卫生门前三包管理实施办法》。2018年,共查处各类案件2.6万件,督促商户落实“门前三包”2000余起,规范占道经营2万余起,铲除“牛皮癣”30万余张。

开展“小区四清”行动。积极组织居民开展清楼道、清庭院、清阳台、清小广告专项整治。2018年,先后督促整改50余个居民小区,硬化小区道路3500平方米,修补小区道路2.6万平方米,粉刷楼道3万平方米,改造外立面5万平方米等。

加大机扫保洁力度。严格落实网格化制度,将城区具备机械化作业条件的道路划分为13个责任片区,实行“定员、定岗、定任务”管理。采取增加清运班次、调整清运路线等措施,完善收运体系,提高垃圾清运强度;采取试点先行、逐步推广的方式在城区35条主干道设置生活垃圾分类亭20个、垃圾分类桶137个。

开展公园广场环境“大改善”行动

以优化提升服务质量为导向,

坚持“创建为民、创建靠民、创建惠民”的思想,不断改善游园环境,提升服务质量,打造主题公园。

夯实服务基础。区属6个公园广场建立学雷锋志愿服务站7个,为市民提供开水、雨伞、药品等便民服务,并安排志愿者全天候开展服务;注重从细节服务入手,共安装直饮水机2台、洗手池14个、公益纸巾机13台,在公共卫生间增设无障碍设施,进一步完善公园广场管理投诉机制和流程,设置投诉箱7个,为市民提供便利的投诉渠道。

实施绿化工程。结合园林城复查要求和公园、游园建设标准,推进公园、游园的新建和改造工作。2018年,两江公园A地块以及古城、金福、天瑞、官坡寺、闽南、区一中中等6个游园建设改造完工,华府、万宇、刘家坝3个游园建设改造进展顺利,麒麟湖项目累计完成投资约4.4亿元。

打造特色亮点。结合公园广场实际,通过公益广告有侧重、景观小品打造有特色等方式,建设社会主义核心价值观主题公园(龙潭公园)、好人广场(珠江源广场)、道德模范广场(南城门广场),大力宣传身边好人和道德模范的先进事迹,弘扬正能量。

开展城市文明氛围“大营造”行动

对照创建标准,按照门类齐全要求全面设置公益广告,开展文明氛围“大营造”行动。

在公园广场营造良好氛围。因地制宜利用多种形式广泛开展精神文明宣传,利用电子显示屏、制作宣传展板(栏)2000余块,营造了全国文明城市创建的良好氛围。

在主次干道、背街小巷设置公益广告。按照创建文明城市测评标准,共投资近60万元在城区主次干道、商业街区1068杆路灯杆及隔离设施、路名牌、指路牌上刊播展示“社会主义核心价值观”“关爱未成年人”等公益广告,面积达8200余平方米。

在建筑工地刊载公益广告。按照城区主次干道建筑工地100%刊登公益广告,非城区主次干道建筑工地刊登公益广告不少于50%的基本要求,区管中心城区16个在工地共刊登公益广告4340余平方米。

在显著位置渲染创建氛围。分别在中心城区各路街边游园、绿化景观节点等显眼位置,设置公益广告和标志标牌5154块。出租车、曲靖市一小、区一中天桥LED显示屏每天滚动播放创建宣传标语,营造浓厚的氛围。

通河县致力 培育文明乡风

本报讯(潘宏宇 白云峰)近年来,

黑龙江省哈尔滨市通河县持续抓精神文明建设推动乡村振兴工作,以建设“德美通河”为主题,致力培育文明乡风,打造美丽乡村,一个个村容整洁、乡风文明、产业兴旺、文化繁荣的社会主义新农村脱颖而出。2016年,通河县被哈尔滨市评为“美丽乡村、美在农村”示范县,先后获得全国文明县城、国家卫生县城等荣誉称号。新农村建设、平安创建和城市园林绿化等多项工作走在省市前列。

在通河镇的桦树村,5000平方米的仁孝广场很是壮观,该村定位打造仁孝主题村,修建了百善图、仁孝长廊等文化景观,绘制了二十四孝文化街,创作了脍炙人口的《仁孝歌》,让村民无时无刻不被传统文化所熏陶,不断丰富美丽乡村建设的文化内涵。

创建农民精神高地,要强化阵地作用。去年,通河县着眼于凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,在全省率先成立了新时代文明实践中心。该中心建筑面积840平方米,设有通河县农村精神文明建设推动乡村振兴宣讲厅、好人馆、创客之家、百科容整洁、大讲堂等,常态化地开展以宣讲理论政策、组织文化活动、培育文明风尚、举办教育培训、提供人文关怀为主要内容的文明实践行动。

同时,通河县常态化地开展了国学经典诵读、节日民俗和文体娱乐活动,每年培训文艺骨干600余人次,广场舞演出360场次,送戏下乡270余场、放映电影940余场,农村文化体育场地和设施逐年增加,整合社会资源,打造国际艺术村、国际民宿村、电影小镇等特色品牌,开展“时尚哈尔滨、嗨动大通河”系列文旅活动,群众在家门口就能享受好玩有趣的文体娱乐活动。

推动厕所革命实现乡村“蝶变”

“厕所革命,其实是一面镜子,照出了干部是否真心实意、是否有能力有态度为老百姓办实事、办成事。”全国政协委员、农业农村部副部长余欣荣针对“厕所革命”等农村人居环境整治重点工作表示。

在城乡统筹发展过程中,农村整体环境得到了显著提升。但不可忽略的是,部分农村“茅坑放蝇飞”的现象还没有得到完美解决,不仅直接影响到群众的生活质量,也对农村生态环境造成污染破坏。虽然厕所问题看起来只是群众生活中的一件小事,但事关群众利益和生态环境,绝不能放任不管,要将之摆在乡村振兴的重要位置,加快推进厕所革命,把农村改厕这项民生工程办好办实,让群众真正感到满意。

要引导群众转变观念。厕所革命不仅仅是改造厕所这么简单,这背后还牵扯着群众几辈子流传下来的思想观念和行为习惯。有的地方虽然通过政府推动完成了改厕,但老百姓不接受、不习惯、不使用,依然延续着老一套,新厕所反而成了摆设。因此,厕所革命的第一步,就是要得到群众的支持和认同,要把老厕所存在的卫生、清洁、污染等弊病以及改造厕所的益处向群众陈述清楚,帮群众算好经济账、生态账、文明账,提高群众参与厕所革命的积极性。

要解决群众后顾之忧。厕所革命不能增加群众的负担,要站在群众的角度,帮助群众解决后顾之忧,才能让厕所革命真正落地。一方面,要通过财政资金补贴等方式,为厕所革命提供资金扶助,不给群众经济上造成额外负担,解决好“钱”的问题;另一方面,要建立农村厕所管理工作机制,在厕所管理、运行、维护和粪污资源化利用等方面投入专业力量和技术支撑,实现农村厕所建、管、护一体化发展,解决好“管”的问题。只有把这些问题都妥善解决,群众才能安心使用,避免出现建而不用、用而失管的问题。

要因地制宜契合实际。中国地域广大,不同农村在地理位置、自然环境、气候条件等方面有巨大差异。在厕所革命中不能一刀切,要针对不同的客观环境,设计推广不同水平、不同功能的卫生厕所,同时要在供水、清污、资源利用等环节做好充足的配套和保障,避免出现厕所不实用、不好用、不能等问题,以厕所革命为契机,推动农村基础设施和公共服务能力的改善与提升。

厕所革命不是一阵风,群众的事要办就要办好,通过厕所革命让农村人居环境得到持续改善,为提高群众生活条件、发展乡村旅游、实施乡村振兴提供更有力的基础性保障。